



“太马”跑出城市新精彩

□袁剑锋

一周声音

孙达佳 整理



赛道调整优化、发放文体旅“礼包”……2025太原马拉松赛再次出发，期待与跑友们在跑道上、城市里又一次相遇。（《太原晚报》9月11日）

随着2025太原马拉松赛的脚步声逐渐临近，这场世界田联金标赛事早已超越跑步比赛的单一属性，成为激发全民健身活力与挖掘产业融合潜力的窗口。

“太马”进阶，首在以专业度夯实赛事内核。赛道调整并非简单路线变动，将起点迁至五一广场，既利用交通枢纽优势方便选手集结，也以城市地标为起点强化仪式感；取消绕行路段及终点前折返、采用分枪发令，

细节优化能减少干扰、营造公平竞技环境；首次设置“破三勋章”以及集结了1675名潜在“破三”选手，说明活动不仅吸引高水平选手，还能引领跑者突破自我，让赛事成为促进全民健身与专业竞技协同共进的桥梁。

“太马”亮眼，以融合度激活城市动能。赛事将“体育+”的触角延伸至城市发展的多个维度。美食大礼包里的老陈醋、平遥牛肉，能把地方特产转化为“太马”记忆；所有报名“太马”的跑友均可凭报名信息和身份证件预约免费游览晋祠博物馆、太原动物园、太原古县城等景区各一次，让参赛者从途经者变为了体验者。“赛

事搭台，文旅唱戏”，既为参赛者提供了沉浸式城市体验，也为文旅产业注入了精准流量，实现了体育与城市文化、旅游的深度交融。

“太马”升级，是城市治理能力的一次公开检验。智能导航参赛系统、公交接驳服务、地铁提前发车……联动机制背后是交通、文旅、科技等多个部门的协同作战，考验着城市资源整合与应急保障的硬实力。以赛事推动服务升级，最终惠及的不仅是参赛选手，更是全体市民。

我们期待2025太原马拉松赛圆满成功，赛出体育新风采，跑出城市新精彩。



怀揣一份热爱 发现更多美好

□朱红亮

在社交平台，有人将冰箱贴等小礼物放在街道或景点的某个角落，发布照片和线索，等待网友去寻找。继City Walk（城市漫步）之后，City Hunt（城市寻宝）在年轻群体中开始流行。（《太原晚报》9月11日）

“城市寻宝”不仅藏着意外之喜，更让参与者在探索中寻回对城市、对生活的热爱。

“城市寻宝”通过设置趣味线索与意外收获，点燃了人们的好奇心与探索欲。藏宝者将闲置物品赋予新

的意义，用精心设计的线索传递善意；寻宝者在按图索骥的过程中，意外邂逅城市未曾留意的风景，发现社区小店的烟火气息、古建遗存的历史韵味。这种陌生人之间“藏”与“寻”的互动，打破了都市生活的疏离感，找到对城市和彼此的热爱。

要让“城市寻宝”持续释放活力，可以策划更多寻宝活动，将晋祠的千年古韵、蒙山大佛的庄严肃穆、食品街的市井风情融入藏宝路线，设计主题化寻宝任务。比如，以晋剧脸谱、

莲花落等非遗为线索，或围绕狄仁杰、傅山等历史名人故事设置关卡，让参与者在寻宝中感受唐风晋韵独特魅力。借助年轻人的社交传播力，将太原深厚的历史底蕴转化为新潮文旅IP，让游戏娱乐与文化推广同频共振，既满足年轻群体的个性化需求，也为太原文旅发展注入新动能。

藏一份礼物，寻满心热爱。“城市寻宝”只有深深嵌入城市的历史文脉与烟火日常，才能让这份惊喜与热爱持续生长。

警惕屏幕共享成“财产共享” □宋鹏伟



娄烦居民强某想领取免费奖品，不料掉入电诈骗局，被骗予以“屏幕共享”的方式，骗走了5400余元。9月8日，娄烦县公安局反诈骗中心以案释法，提醒大家谨防直播间中奖诈骗。（《太原晚报》9月11日）

强某的遭遇再次证明，骗子的手段花样百出，必须常怀警惕之心。

此次骗局略有区别，在于以屏幕共享的方式悄然转账。这是一种新兴的诈骗手段，在受害者开启屏幕共享后，其手机操作界面会实时同步显示至诈骗方设备，包括短信验证码、支付密码等敏感信息均被掌握，被骗

多少往往只能看你银行卡里有多少钱。一次看似简单的操作，竟成了骗子隔空盗刷5400元的“钥匙”。

防范此类诈骗，需要技术防护与意识提升双管齐下。一方面，平台方应强化对“免费抽奖”“中奖兑奖”等内容的审核，对频繁要求“屏幕共享”的账号进行风险标注。更为关键的是，每个人都要筑牢心理防线：记住“天上不会掉馅饼”，对“免费领取”“高额中奖”保持本能警惕，切勿轻信陌生账号的指令。

技术无对错，关键在于使用者。在享受科技带来的便捷时，要守住安全底线——毕竟，任何奖品的价值，都远不及个人信息与财产安全珍贵。



“科学之夜”不落幕 □孙达佳

9月14日晚，山西省科学技术馆即将开启一场别开生面的“科学之夜”。以“提升全民科学素质，夯实科技强国基础”为主题。（“并州新闻”客户端9月11日）

山西省科技馆“科学之夜”的灯光将在9月14日晚点亮。这是一场科学的狂欢，点燃了大众对科学的热情。

专业老师现场指导青少年用天文望远镜观察月球环形山；暗环境近距离观察萤火虫的轨迹；科普剧目和科学实验秀轮番登场……“科学之夜”精心设计的每一项内容妙趣横生，令人向往。

让“科学之夜”活动不落幕，要

滋养公众的科学探索精神。一方面，可以结合山西的历史文化、产业特色，深耕本土科学资源富矿。比如可以围绕山西古建，让青少年自己动手拼装榫卯结构的积木，从中感受古代建筑的力学智慧。结合山西丰富的煤矿资源，让公众直观感受矿井智能化开采等绿色能源发展历程。另一方面，要为公众持续参与创造平台。可以让科技企业工程师带来“实验室开放日”，给青少年接触产业科技的机会。邀请学生自主设计科学实验，定期开展比赛，培养钻研探索的精神。

今天撒下的每一粒种子，都将为科技强国的大厦添砖加瓦。

